

截至目前,全区已签约京津项目51个,正在洽谈推进项目43个,“29分钟交通圈”加速形成,“京唐新门户、城市新中心、产业新高地”正在强势崛起



日前,坐落于唐山高新区京唐智慧港的苏宁冀东智慧电商产业园投入使用。该产业园实现了物流信息化、自动化、智能化,将打造具有国际先进水平的大型区域电商运营中心、自动化拣选中心。对苏宁集团唐山、秦皇岛、承德区域电商业务的发展起到有效支撑,将带动唐山市电子商务供应链水平整体提升。  
河北日报通讯员 张梦怡摄

### 首届“樱花跑”浪漫开跑

河北日报(记者刘禹彤 通讯员王晶)4月16日上午,唐山高新区举行以“春风十里,‘樱’为有你”为主题的首届“樱花跑”活动,以奔跑的方式迎接春天,以奋斗的姿态启航新程。来自全区的机关干部、企业职工近400人齐聚樱花大道,共享奔跑盛会。  
活动现场气氛紧张热烈。随着“砰!”一声发令枪响,唐山高新区首届“樱花跑”正式鸣枪开跑。选手们像离弦的箭一般迎着朝阳,在充满诗情画意的樱花大道上华丽开跑,将速度与激情尽情释放。大家你追我赶,在运动过程中尽享樱花绽放的绚烂美景。据悉,樱花大道是唐山高新区重点打造的景观之一,也是市民观赏樱花的网红打卡地,道路两侧大大小小的樱花竞相开放,美不胜收,呈现一派勃勃生机,展现了唐山高新区经济社会蓬勃发展的喜人态势。据介绍,唐山高新区将以此次“樱花跑”为契机,在加快“四个高新”建设上跑出加速度,在“争第一、创唯一”上跑出新姿态,在“当标兵、作示范”上跑出新气象,在“十四五”开局之年跑赢新赛程。



近日,唐山高新区首届“樱花跑”鸣枪开跑。近400人齐聚樱花大道,共享奔跑盛会。  
河北日报通讯员 韩伟摄

# 高质量谱写协同发展“合奏曲”

## ——唐山高新区加速创新机制探索推进京津冀协同发展

河北日报记者 刘禹彤 通讯员 杨欢 张艳

阳春三月,天朗气清。从高空俯瞰北京和唐山双城之间,京唐城际铁路雏形已现——犹如一条“巨龙”闪闪银鳞,栖息于辽阔的华北平原。坐落在唐山高新区的京唐智慧港正是这条“巨龙”穿越的区域之一,这方热土不仅处处涌动着大建设、大发展的热潮,更汇集着唐山高新区推进京津冀协同发展取得显著成效的宝贵经验。  
近年来,唐山高新区加快推进京津冀协同发展,通过开展深度合作、完善路网设施、承接转移项目、优化营商服务,有效改善了区域经济结构和空间布局,推动京津冀协同发展再上新台阶。截至目前,该区已签约京津项目51个,正在洽谈推进项目43个,“29分钟交通圈”加速形成,“京唐新门户、城市新中心、产业新高地”正在强势崛起。

### 携手“结亲”,协同发展

如果说京津冀协同发展是一盘大棋,那么疏解北京非首都功能,就是这盘棋的“棋眼”。一招活,全盘皆活。作为科技创新的主战场、产业发展的新高地,唐山高新区始终立足区位优势,以创新赋能,加快主动融入京津冀协同发展。  
“随着京津冀协同发展战略的深入实施,即将通车的京唐城际铁路为唐山

高新区开展与北京市通州区的深度合作提供了重要机遇。唐山高新区将全力加快通州产业园建设,深度融入京津冀协同发展重大国家战略,携手推动两地高质量发展。”3月22日,唐山高新区党工委副书记、管委会主任庞秋原率队赴北京市通州区考察调研时表示,双方就唐山高新区通州产业园建设相关事宜进行了深入交流、认真谋划。  
唐山高新区与北京市通州区合作的渊源还要追溯到2017年,为进一步推进京津冀协同发展,唐山高新区与北京市通州区投资促进局、中关村科技园通州园管委会签署战略合作协议,充分发挥双方在产业、区位、资源及资金、技术、人才等方面的优势,加快推进非首都功能疏解、产业转移和成果转化对接协作。  
“通州产业园将建成以高端装备制造、节能环保、生物医药、新一代信息技术等高新技术产业为支柱的城市门户、创智高地、靓丽园区。”唐山高新区商务局负责人介绍说。

3年来,唐山高新区加快推进京津冀协同发展,取得累累硕果。北京双泰气动、北京祥瑞恒、北京瑞安康养老等一批大项目、好项目落户通州产业园。并与中关村科技园、北京经开区共建创新联盟,吸引北京知名双创机构来唐山高新区设立分支机构,鼓励支持有关企业与中科院、北大、清华、天大等高校开展技术、人才、项目对接,加快实现“京津孵化、高新产业化”。  
“不是同城胜同城”,不仅是唐山高新区打出的广告语,更是余立军的切身感受——便捷的交通为京唐两地双城结缘牵起了“红线”。  
“在深化拓展园区功能中,我们始终要把基础设施功能的建设和完善,放在园区建设的首位。”唐山高新区城建局负责人说。路通百业兴,近年来该区在

### 打通“血脉”,强筋壮骨

日前,笔者走进通州产业园的北京梧桐信远唐山(京津冀)高端制造产业e家,映入眼帘的是正在开发建设的孵化器厂房。该公司由北京市通州区一家企业投资成立。“孵化器助力北京非首都功能疏解,承接北京高端制造产业转移和成果转化项目。”该公司总经理余立军介绍说,建成后容纳中小型科技企业200家左右,目前正在面向北京等地招商。  
“不是同城胜同城”,不仅是唐山高新区打出的广告语,更是余立军的切身感受——便捷的交通为京唐两地双城结缘牵起了“红线”。  
“在深化拓展园区功能中,我们始终要把基础设施功能的建设和完善,放在园区建设的首位。”唐山高新区城建局负责人说。路通百业兴,近年来该区在

畅通“血脉”中,坚持交通先行,打通了“外循环”,疏通了“内循环”,畅通了“微循环”,基本实现了内畅外联。  
这里有高铁。走进京唐城际铁路唐山段项目工地,排成一线的座座桥墩破土而出,钢筋扎成的龙骨架间焊花四溅,十余台塔吊如林高耸,挖掘机轰鸣作业,一派热火朝天的施工景象,京唐城际铁路唐山段项目建设稳步推进,“29分钟到北京”正在加速变为现实。到2022年6月份全线建成通车后,唐山高新区将成功融入首都半小时经济圈,实现“不是同城胜同城”的发展效应。  
这里有完善的路网配套设施。近年来,唐山高新区投资8亿元,在京唐智慧港建成了“五横七纵”的路网框架,同时污水处理厂、自来水厂先后建成,电力、燃气等市政配套设施全面跟进,新建5G基站144个,为通州产业园长远发展拓展了新空间、开辟了新天地。  
在此基础上,该区还在不断调整优化城市布局 and 空间结构,扩大环境容量生态空间。“高新区正在努力形成京津冀冀目标同向、措施一体、优势互补、互利共赢的协同发展新格局。”庞秋原说。

### 丰盈“羽翼”,助力腾飞

把现有优势转为发展胜势,是唐山高新区加速腾飞的又一把“金钥匙”。  
位于唐山市中心城区的高新区易开发、见效快。同时,作为该区三大板块之一的京唐智慧港具备陆港、海港、空港“三港”叠加优势,距离唐山三女河机场2公里,京唐城际铁路唐山机场站1.4公里,长深高速唐山机场入口3.9公里。  
除了优越的区位优势,这里还有创新优势和产业优势。该区是唐山市创新资源最集中、创新创业生态最完善的区域,培育了开元、开诚、百川、汇中等一批行业领军企业,在不同领域开创了40多项“全国第一”,并与中科院、西安交大共建产学研转化基地,有国家、省市级各类研发机构120家,具备实施“北京研发孵化、高新产业化”的基础和条件。该区围绕“高”“新”产业布局,致力引进一批大企业、大项目。  
同时,经过20多年的发展,唐山高新区培育形成了机器人、应急装备制造、电子及智能仪表等特色产业集群,建成了国家级机器人产业、焊接产业基地,机器人产业基地还被认定为全国知名品牌创建示范区。可以说,唐山高新区是北京、通州相关产业向外疏解转移的最佳选择之一。  
据了解,北京双泰智能装备制造及气动起重设备研发生产项目是第一个

入驻通州产业园的项目,该项目占地20亩,总建筑面积2.66万平方米,主要建设智能装备制造及气动起重设备研发生产基地,项目目前已建成。投产后,可年产2000台(套)起重机械产品。  
“之所以选择落户高新区,是因为这里便利的交通、优质的服务、浓厚的创新创业氛围和飞速发展的新兴产业,相信公司的事业会在这片沃土上发展得越来越好!”谈到发展前景,北京双泰气动设备有限公司董事长周文川满怀信心,该公司是首批落户通州产业园的企业之一,是一家以气动起重设备研发、生产、销售、服务于一体的国家高新技术企业和中关村高新技术企业。  
此外,北京普泰安安科技、北京梧桐信远唐山(京津冀)高端制造产业e家等一批京津冀转移项目也即将建成投产,随着京津冀协同发展新动能的不断注入,“活力高新”前行的身姿越发挺拔,步履越发铿锵!

### 延伸“触角”,优化服务

在北京梧桐信远唐山(京津冀)高端制造产业e家项目门口,“京唐智慧港开发建设指挥部”的指示牌十分醒目。这个指挥部就临时设立在项目院内,指挥部办公室内各种图纸、倒排工期表挂满了墙壁。“要坚持项目在一线调度、问题在一线解决、工作在一线推动。”京唐智慧港开发建设指挥部负责人卢兵说,而他们的工作就是为企业做好各项服务。  
为了吸引京津产业转移和成果转化,唐山高新区深化产业链招商,推行以商招商、存量招商、驻点招商、云招商等模式,聚焦重点行业、重点项目、重点领域,着力引进一批优质的京津项目落户。同时,还制定了一系列针对京津企业和京津人才落户的奖励办法,并推出“一线工作”服务法。  
此外,还建立了重点项目建设分包责任制,从项目立项到开工所涉及的行政审批事项实行全程代办服务,提供“保姆式”服务。同时,对引进的京津项目开辟了绿色通道。据介绍,绿色通道是为企业开展定制服务、预约服务,选派优秀窗口人员专门服务、代办服务。按照特事特办、急事急办的要求,不仅帮助企业进行名称核准、表格填写,甚至从企业后续项目建设入手,帮助企业确定经营范围,筛选经营地址,并开展特色的企业注册、项目立项、教育培训机构设立、食品药品、危险化学品经营备案五联办,助力实现企业登记、税务登记、公章刻制、企业立项一天办结。

## 重点区域社区油烟治理首期项目完工

河北日报(记者刘禹彤 通讯员张艳)近日,唐山高新区重点区域社区油烟治理第一期项目完工运行。此次重点对监测点东部社区的16个公共烟道安装了智能管控设施,400多户居民的油烟得到了有效改善。这是该区不断优化升级餐饮油烟智能管控系统的最新写照。

为推进大气环境质量持续改善,实现污染源精准管控,近年来,唐山高新区在全市率先启动了餐饮油烟智能管控系统建设,管控平台依托互联网、物联网等技术,连接餐饮单位风机、净化器和餐饮油烟在线监测设备,是省内乃至国内第一个采集餐饮单位风机、净化器、油烟浓度、颗粒物浓度、非甲烷总烃浓度等五项参数状态的油烟智能管控系统。目前建成区内共有190家餐饮单位,已有符合安装条件的154家餐饮单位安装在监测设备与该平台联网,管控197个烟道。高新区空气质量较2019年综合指数下降了0.95,PM10下降了27微克/立方米,PM2.5下降了14微克/立方米。下一步,唐山高新区将进一步加大对餐饮油烟管控力度,依托管控平台智能报警功能,开发餐饮单位App和执法巡查人员App,使执法巡查人员能够随时接受监控平台推送超标和报警信息,将超标处置情况在App内进行反馈。推广建成区餐饮油烟管控经验,督导乡镇空气质量监测站周边1000米范围内餐饮单位和所有30人以上用餐企业食堂安装在线监测设备,全部纳入餐饮油烟平台监管。全面开展对比监测,确保监测设备安装规范,数据采集真实有效,助力辖区空气质量持续提升。

## 智能化处理农村粪污处理站建设完成

河北日报(记者刘禹彤 通讯员杨欢、刘海好)日前,唐山高新区高标准建设完成一座占地超12亩的智能化处理农村粪污处理站,切实解决了农村厕所粪污处理难、利用难问题。  
2020年至今,唐山高新区扎实推进农村厕所粪污无害化处理与资源化利用工作。据了解,该项目由政府主导,建设占地12.1亩,是一座包括800立方粪污无害化处理设备、检测实验室、厕具维修站、智能监管平台、有机蔬菜育苗种植设施的一体化综合性农村粪污处理站,配备吸污车辆,设立运营管护专项资金,引入第三方专业运营服务,涵盖区内所有农村2万农户及辖区16所农村学校粪污的收集、处理、厕具维修及资源化利用。值得注意的是,处理站以“零渗漏、零污染、零异味、零残渣、零噪音”五零技术标准建设,处理容器采用玻璃钢整体成型净化槽,密封性好,无渗漏;处理站以花园式打造,粪污收集、转运全封闭式运输,消毒除臭装置去除粪污中虫卵和大肠杆菌等有害细菌,配备精密检测仪器设备,根据污水处理工艺和达标标准对处理后排放液进行COD、氨氮、总磷、总氮、重金属等检测,确保无污染;先进的BMR生物处理系统,有机物基本分解,出水液体达到二类水体,无色无味;所有粪污处理运行设备均埋于地下,运行过程无噪音。同时,处理站立足智能化管理,建立智能化信息监管平台,实现对处理系统及液位监测,GPS粪污收集车辆定位,视频监控管理及农户App线上下单服务。此外,粪污处理后出水液富含肥料营养物质,用于农田、花卉、有机蔬菜种植和城市绿化灌溉,达到水肥一体的效果,实现粪污处理后的资源化利用和经济价值。



近日,工人们在为京唐城际铁路唐山西站护坡支模。  
河北日报通讯员 郭宝强摄

# 今年重点推进52个产业项目

总投资157亿元

河北日报(记者刘禹彤 通讯员杨欢、张艳)作为拉动经济发展的有力引擎,项目建设的重要性不言而喻。今年以来,唐山高新区强化“项目为王”理念,持续强化责任落实,推进项目建设,优化营商环境,全年重点推进产业项目52个,总投资157亿元。国华科技、陆凯科技等产业规模大、带动能力强的高端项目正在全面落地开花,为该区“十四五”开好局、起好步奠定了坚实基础。  
重点项目有序进行的背后是高强度的责任落实。唐山高新区各工作专班根据制定的《高新区2021年领导干部包联重点产业项目方案》,层层压实责任,积极主动作

为,将所有资源、政策向包联的重点项目转移集中,为项目手续办理和加快建设进度提供坚强保障。紧盯问题,对项目单位提出的问题,各部门认真分析,提出解决方案和推进措施,按照既定时间节点倒排工期,限期解决,不得以任何理由阻碍项目建设。其中,发改局发挥项目建设领导小组办公室牵头抓总作用,定期调度,及时破解制约项目进展的突出问题。各相关单位加强协调联动,密切配合,按照既定计划,加快推进项目建设,确保年内前期项目具备开工条件,计划开工项目开工率达到100%,在建项目年内竣工率达到70%以上,加速把项目优势转化为发展胜势。

针对推进过程中遇到的实际困难,该区按照“落地即开工”的要求,立足“快”字,主动出击,倒排工期,挂图作战,迅速掀起建设高潮,力争项目快建设、早见效。尽快启动旭华科技、北京赛德等项目土地报批及招拍挂程序,积极为天和科技、陆凯科技、渤海冶金项目落实土地占补平衡指标,促进项目早落地早开工。对计划新开工项目,发改局等部门积极帮助项目业主跑办各项开工手续,全力推进百川智能、德润达科技、中国邮政、北京祥瑞恒等项目尽快开工建设。想企业之所想、急企业之所急,坚持靠前服务,积极深入项目建设现场,加快推进道路、供水、污水、燃气、电力

等要素配置。确保和君信远4月底前投入使用,震安科技5月底前试生产,微探、国华、帝马等3个项目年底前部分完工投产。  
为保障项目建设有更多的后续支撑,该区精心做好审批服务。牢固树立服务项目就是服务经济发展的理念,最大限度发挥引导、服务和扶持作用。建立审批清单。建立项目全过程审批时限清单,每个项目制定一个审批流程图,明确内容、标准和时限,安排专人盯办,为项目提供全过程“保姆式”服务。简化办事程序,加快网上办理,强力推进“不见面审批”,切实提高审批效率。为重点项目建设开绿灯、搞服务,积极帮助企业研究政策,用好政策,通过积极跑办,为企业在科技创新、产品研发、金融信贷等方面,争取更多的政策支持。创新审批方式,积极实施区域审批,推行项目承诺制和“打包审批”。持续推进行政服务中心和企业综合服务中心改造升级,打造全生命周期服务体系,加快项目建设进度。